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Дана стаття присвячена визначенню ролі емоційного інтелекту в ефективному викладанні, 
формуванні позитивного середовища. Емоційний інтелект вважається одним з найважливіших ха-
рактеристик викладача, який має позитивний вплив на учнів. Нещодавні дослідження щодо ефек-
тивності вчителів перейшли з акценту на опануванні змістом і розробкою плану уроку на визна-
чення переконань вчителя та емоційної саморегуляції, необхідних для ефективного викладання та 
навчання учнів. 

В ході дослідження було визначено як емоційний інтелект викладача впливає на їх навчальну 
практику, залучення учнів і загальний клімат у класі. Було показано, що викладачі, які мають кращі на-
вички сприйняття, розуміння, вираження, управління та регулювання емоцій демонструють більший 
рівень своєї ефективності. Емоційний інтелект викладачів позитивно впливає на ефективність роботи 
викладача. Наявність викладачів, які здатні сприймати емоції та керувати ними, сприятиме особисто-
му розвитку учнів, а також створенню позитивного та саморегулюючого навчального середовища.

Наукові результати підтверджують здатність викладача розвивати емоційний інтелект для 
ефективної роботи та свідчить про те, що для досягнення успіху в складних і вимогливих освітніх 
умовах викладачі повинні розвивати необхідні емоційні навички для формування навчального сере-
довища, підвищення ефективності навчального процесу. В статті висвітлені компоненти емоційного 
інтелекту, яка включає здатність сприймати, розуміти та регулювати емоції, а також ефективно ви-
користовувати їх. Показано, що ефективність викладання пов’язана зі стосунками між викладачем 
та учнем, стратегіями управління класом і мотивацією учнів.

Отже, отримані дані вказують на велику роль емоційного інтелекту у розвитку позитивних 
стосунків між учителем і учнем, покращенні якості навчання та створенні оптимального середови-
ща в класі. Викладачі, які мають високий рівень емоційного інтелекту, як правило, можуть створю-
вати сприятливе навчальне середовище, ефективно керують поведінкою учнів і емпатично реагують 
на емоційні їх потреби.

Ключові слова: психологічний клімат, емоційний інтелект, освітній процес, професійна ком-
петентність викладача, педагогічна майстерність, психологічне благополуччя, емоційна стабіль-
ність, ресурсність.
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Актуальність проблеми. В наш час велику перевагу мають професіонали із висо-
ким рівнем особистих навичок. Сучасні професіонали повинні мати академічні та техніч-
ні навички, вміти працювати в команді, добре керувати власними емоціями, добре спіл-
куватися та адаптуватися до змін [1; 2; 3]. Саме тому необхідно розвивати професійну 
компетентність, емоційний інтелект та його складові, такі як емоційну самосвідомість, 
самооцінку, саморегуляцію та прагнення докладати зусиль для спільних досягнень. Лю-
дина повинна володіти такими здібностями, як здатність розвивати інших, розуміти, ви-
користовувати різноманітність і лідерство, вирішувати проблеми, які нав’язує сучасне 
суспільство [4; 5].

Дослідники вказують на те, що емоційний інтелект може мати істотний вплив на 
емоційну стабільність і ефективність роботи фахівців, і це справедливо для всіх професій, 
включаючи викладачів. Навчання є за своєю суттю емоційною діяльністю, яка головним 
чином зосереджена на розвитку визначених знань і здібностей [6]. 

В наш час доведено, що умови праці для викладачів є складними та можуть призво-
дити до емоційних спалахів або невдачі вчителів, емоційного страждання, невдоволення, 
емоційної поведінки. Дослідження показують, що відсутність позитивних емоцій, велика 
кількість негативних коментарів викладача щодо студента викликають важку поведінку 
учнів, впливаючи на їхню мотивацію [5].

Саме емоційний інтелект має вирішальну роль в ефективному викладанні, оскільки 
впливає на те, як викладачі взаємодіють з учнями, будують стосунки та керують динамі-
кою класу. Вчителі з високим емоційним інтелектом, які демонструють емпатію, саморе-
гуляцію та соціальні навички, можуть допомогти у створенні сприятливого навчального 
середовища. Це дозволяє змінити ставлення та дії учнів, покращити їхню готовність до 
навчання.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. В дослідженнях Brackett, Kozlovskiy, 
Bernarto, Halimi вивчається роль емоційного інтелекту в ефективному викладанні. Турко, 
Rahman, Landberg & Partsch, Mebert, Prib визначають стратегії для педагогів, щоб розви-
вати емоційний інтелект, щоб покращити свою педагогічну практику. В роботах Husk & 
Lewis, Halimi, Rahman, вивчається вплив емоційного інтелекту на взаємодію з учнями, 
підвищення їх мотивації вчитися. 

Мета статті – визначення й обґрунтування ролі емоційного інтелекту викладача 
у формуванні позитивного середовища.

Виклад основного матеріалу дослідження. В наш час науковців все більше ціка-
вить питання розуміння важливості емоційного інтелекту в навчанні. Особистість викла-
дача має потенціал створити атмосферу навчання, яка може або стимулювати, або пере-
шкоджати навчанню учня.

Роль викладача полягає в тому, щоб мотивувати учнів проявляти інтерес до нав-
чання. У результаті, щоб активно служити мотиватором, вчитель повинен набути різнома-
нітних рис. Підвищення професійних якостей, які можуть продемонструвати майстерне 
володіння змістом або інформацією, є однією з речей, які викладачі можуть зробити, щоб 
грати активнішу роль мотиваторів. Для цього викладачі повинні отримати багато знань 
і продовжувати навчатися за допомогою різноманітних засобів та джерел, що стосуються 
їхньої професії [5].

Велика увага щодо підготовки висококваліфікованих викладачів приділяється 
в багатьох країнах світу [7–11]. Розвиток професійної компетентності викладачів допо-
магає формуванню емоційного інтелекту, створенню позитивного освітнього середови-
ща в сучасному освітньому процесі, з його розмаїттям культур і соціально-економічних 
контекстів.
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Емоційний інтелект характеризується як здатність до надійної та ефективної об-
робки емоційної інформації. Емоційний інтелект викладача – це його здатність усвідом-
лювати власні емоції, регулювати їх, розуміти інших та впливати на їх емоції. Здатність до 
більшої самомотивації та здатність розуміти свій особистий емоційний стан є важливіши-
ми, ніж емоції інших [5].

Емоційний інтелект безпосередньо впливає на взаємодію викладачів з учнями, 
колегами та батьками. Викладачі, які мають високий рівень емоційного інтелекту краще 
розуміють свої емоції, а також емоції своїх учнів і керують ними. Це призводить до покра-
щення навичок спілкування, емпатії та побудови стосунків, які є важливими для створен-
ня позитивного клімату в класі [12]. Коли педагоги емоційно розумні, вони здатні встано-
вити довіру та взаєморозуміння з учнями, ефективно керувати складними ситуаціями та 
створити безпечне та сприятливе навчальне середовище.

Розвиток особистості фахівця-викладача відбувається в умовах постійної транс-
формації, яка передбачає внутрішню активність і дозволяє вийти за межі встановлених 
стандартів, усвідомити своє розуміння змісту, мети власної діяльності.

У формуванні поняття «професійного розвитку» є певні фактори, які впливають на 
особистісне рішення викладача, стимулюють його до розвитку вищого рівня професіона-
лізму [13; 14].

Iqbal виділив складові професійного розвитку компетентності за напрямами науко-
во-педагогічної діяльності [15]:

 – науково-предметний (проведення занять: відкритих, у тому числі для перевірки 
сформованості базових, загальнопрофесійних та спеціально-професійних компетентно-
стей; мікрозанять, де зосереджена увага приділяється типам завдань, методиці навчання), 

 – науково-педагогічний (формування загальнопрофесійної компетентності (на-
вчально-методичної, професійно-психологічної, організаційної тощо),

 – культурно-просвітницький (соціально-комунікативна компетентність, уміння 
створювати та підтримувати сприятливий соціально-психологічний клімат у колективі; 
загальні особистісні якості: моральні, громадянські, особистісні, психологічні).

Ще одними із важливих аспектів формування компетентності є управління стре-
сом і адаптація до мінливих умов вимоги [16; 17]. Викладачі, які мають високий рівень 
резильєнтності можуть розвиватися при будь-яких умовах, подіях та критичних ситуаціях 
і підтримувати емоційну регуляцію та міжособистісну взаємодію.

Велике значення має вміння володіння власними емоціями. Роль емоцій у міжо-
собистісних процесах різноманітна. Емоції не тільки створюють перше враження про 
людину, але й певним чином впливають на людину, яка є суб’єктом сприйняття емоцій, 
сприймаючи емоційні стани та переживання інших людей. Емоції є експресивними, і як 
такі вони беруть участь у встановленні, підтримці та розвитку зв’язків з іншими людьми, 
коли ми спілкуємося та впливаємо на них. 

Показана необхідність розвитку індивідуальних антистресових навичок, вміння 
контролю прояву емоцій на основі критичного аналізу ситуації, вміння не випускати 
негативні емоції на інших людей [18]. Крім того, велике значення для формування по-
зитивного освітнього середовища є педагогічна майстерність викладача, рівень емпатії 
та розуміння потреб учнів. Формування емоційного інтелекту полягає в умінні вчителя 
встановлювати емоційний контакт з учнями, створювати в класі атмосферу взаєморо-
зуміння і довіри, розуміти почуття і думки учнів. Завдяки емоційному інтелекту стає 
можливим тримати власний психічно-емоційний стан, тобто власні емоційні проблеми, 
поза колективом і не виражати їх у професійній діяльності. Це дозволяє викладачам 
досліджувати та проєктувати власну діяльність, мислити та діяти у своїй сфері знань, не 
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піддаючись впливу волі інших чи обставин, приймати самостійні рішення, розробляти 
індивідуальні стратегії [19].

Психологічна допомога може сприяти формуванню цих навичок, тренуючи взаємо-
дію з різними групами людей і розвиваючи емпатійне сприйняття [20; 21]. У своїх дослі-
дженнях Турко (2024) вказує на необхідність розвитку та формування якостей емоційного 
інтелекту [22]. Цьому процесу допомагають педагогічні стратегії:

 – Відкритість для нового досвіду. Це постійне розширення рольового простору 
кожного учня через участь у різноманітних видах діяльності, надання можливостей для 
творчої самореалізації.

 – Внутрішня свобода. При його проєктуванні необхідно постійно створювати си-
туації, в яких учні мають можливість вибору в навчальній і позаурочній діяльності, що 
допомагає розвивати інтерес до пізнання, особистої відповідальності, самооцінки. 

 – Емоційна стабільність, стресостійкість. Велику роль визначено вмінню здійс-
нювати емоційний обмін під час спілкування, вмінню відчувати почуття інших, допома-
гати іншим і собі в складних ситуаціях. Проблема формування емоційної культури особи-
стості та розвитку емпатії є одним із найважливіших завдань для всіх педагогів сучасності.

 – Адекватна самооцінка. Неодмінним елементом успішності учня в школі є розви-
ток достатньої позитивної самооцінки, інакше кажучи, позитивного мислення. Учні, які 
впевнені у своїй здатності виконати поставлене завдання, набагато швидше засвоюють 
новий матеріал і мають вищу продуктивність, ніж учні, які не впевнені у своїх силах.

 – Рефлективність та спонтанність. Однією зі стратегій розвитку цих якостей є 
залучення учнів до процесу самоаналізу. Рефлексія відбувається на рівні усвідомлення 
психічних процесів, засобів оптимізації пізнавальної діяльності, аналізу моральних вчин-
ків і соціальних ролей, створюючи тим самим сприятливі умови для самореалізації осо-
бистості [22].

Однією з основних характеристик викладача є його професійна компетентність, яка 
включає здатність швидко орієнтуватися у прогресі та змінах умов професійної діяльно-
сті [23].

Сьогодні вчителі повинні визнати, що стабільна система цінностей дозволяє люди-
ні жити змістовним і продуктивним життям. Встановлені цінності та кодекси поведінки 
надають людині впевненості та дозволяють їй критично осмислювати свої цінності з ме-
тою подальшого розвитку та формування своєї ідентичності. Варто зазначити, що освіта 
сучасності характеризується пошуком нових підходів до вирішення проблем, що вини-
кають у зв’язку з викликами сучасності. Головним завданням сучасної школи є розвиток 
гармонійної, духовно багатої та національно свідомої особистості [23].

Розвиток емоційного інтелекту викладачів має численні переваги як для самих пе-
дагогів, так і для їхніх учнів. Деякі з ключових переваг були виділені в роботах Brackett 
[12] та Todmal [24]:

1. Покращені стосунки між викладачами та студентам. Викладачі, які мають 
високий рівень емоційного інтелекту більш підготовлені для побудови позитивних і зміс-
товних стосунків зі своїми учнями. Вони здатні розуміти та реагувати на емоції та потреби 
своїх вихованців, створюючи безпечне та сприятливе середовище в класі, де учні відчува-
ють, що їх цінують і розуміють. Такі позитивні стосунки між викладачем і учнями можуть 
сприяти покращенню залученості студентів, їх мотивації та успішності.

2. Ефективне управління класом. Емоційний інтелект допомагає педагогам ефек-
тивно керувати динамікою класу, включаючи складну поведінку та конфлікти між учнями. 
Педагоги з високим емоційним інтелектом здатні регулювати власні емоції та реагувати 
на складні ситуації спокійно та конструктивно. Це може допомогти запобігти та впоратися 
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з перебоями в класі, створивши більш цілеспрямоване та продуктивне навчальне середо-
вище.

3. Покращене соціально-емоційне навчання. Соціально-емоційне навчання є важ-
ливим аспектом освіти, який сприяє розвитку соціальних навичок, емоційної обізнаності 
та саморегуляції в учнів. Викладачі з високим емоційним інтелектом краще можуть моде-
лювати та навчати, інтегруючи соціально-емоційне навчання у свою практику викладання. 
Це може призвести до покращення соціально-емоційних навичок учнів, таких як самосві-
домість, емпатія та відповідальне прийняття рішень.

4. Зменшення стресу та вигорання. Викладачі з високим емоційним інтелектом кра-
ще вміють керувати власними емоціями, справлятися зі стресом і запобігати вигорянню. 
Вони здатні розпізнавати та задовольняти власні емоційні потреби, що може призвести до 
покращення добробуту та задоволення від роботи. Коли викладачі піклуються про власний 
емоційний добробут, вони краще здатні підтримувати емоційні потреби своїх учнів.

5. Викладання з урахуванням культурних особливостей. Викладачі з високим емо-
ційним інтелектом здатні бути чутливими до культурних відмінностей своїх учнів, роз-
пізнавати їхні емоції та потреби та реагувати відповідно до культурних особливостей. Це 
може допомогти створити інклюзивне середовище в класі, де всі учні відчуватимуть пова-
гу, цінність і участь.

Було встановлено, що викладачі з високим емоційним інтелектом перевершують 
своїх колег-однолітків, вони мають сильні соціальні навички та високий рівень емпатії. 
Як результат, вони добре ладнають з усіма на своїх робочих місцях [6; 25]. Вчителі, які 
вправно оцінюють власні емоції, краще передають свої вимоги та більше стурбовані влас-
ними емоціями та емоціями інших, щоб досягти бажаних результатів, сприяючи підви-
щенню результативності з позитивним впливом на учнів. Дослідження свідчать про те, 
що на мотивацію учнів до академічного навчання позитивно впливає емоційний інтелект 
викладачів. Результати роботи Rahman et al., 2024 [5] показали, що на мотивацію студентів 
до академічного навчання безпосередньо впливають такі складові емоційного інтелекту, 
як емоційна самосвідомість, саморегуляція, самомотивація, емпатія і соціальні навички 
викладачів. 

Висновки і перспективи подальших досліджень. Емоційний інтелект відіграє 
вирішальну роль в ефективному навчанні. Культивування емоційного інтелекту в педа-
гогів може призвести до покращення стосунків між викладачами та учнями, ефективного 
управління класом, покращення соціально-емоційного навчання, зменшення стресу та ви-
горяння. Практикуючи стратегії розвитку емоційного інтелекту, педагоги можуть створити 
позитивне навчальне середовище, де учні відчуватимуть підтримку, розуміння та цінність. 
Вчителі з високим емоційним інтелектом, які демонструють емпатію, саморегуляцію та 
соціальні навички, забезпечують сприятливе, захоплююче навчальне середовище. Крім 
того, це може сприяти соціально-емоційному розвитку учнів і загальному добробуту, змі-
нити ставлення та дії учнів, підвищуючи їхнє бажання вчитися.
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This article is devoted to determining the role of emotional intelligence in effective teaching and 
the formation of a positive environment. Emotional intelligence is considered one of the most important 
characteristics of a teacher that has a positive impact on students. Recent research on teacher effectiveness 
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has shifted from focusing on content mastery and lesson plan development to identifying teacher beliefs 
and emotional self-regulation necessary for effective teaching and student learning. 

The study identified how teachers' emotional intelligence affects their instructional practice, student 
engagement, and overall classroom climate. It has been shown that teachers who have better skills in per-
ceiving, understanding, expressing, managing, and regulating emotions demonstrate a higher level of effec-
tiveness. Teachers' emotional intelligence has a positive impact on teacher effectiveness. Having teachers 
who are able to perceive and manage emotions will contribute to the personal development of students as 
well as to the creation of a positive and self-regulating learning environment.

The scientific results confirm the ability of a teacher to develop emotional intelligence for effective 
work and indicate that in order to succeed in complex and demanding educational environments, teachers 
must develop the necessary emotional skills to shape the learning environment and increase the effec-
tiveness of the educational process. The article highlights the structure of emotional intelligence, which 
includes the ability to perceive, understand and regulate emotions, as well as to use them effectively. It 
is shown that teaching effectiveness is related to the relationship between teacher and student, classroom 
management strategies and student motivation.

The findings indicate that emotional intelligence plays an important role in developing positive 
teacher-student relationships, improving learning outcomes, and creating an optimal classroom environ-
ment. Teachers who have a higher level of emotional intelligence are usually able to create a favorable 
learning environment, effectively manage student behavior, and empathically respond to their emotional 
needs.

Key words: psychological climate, emotional intelligence, educational process, professional com-
petence of the teacher, pedagogical skills, psychological well-being, emotional stability, resourcefulness.


